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Teoretiskais konspekts ALGEBRISKAS NEVIENADIBAS

Algebrisku nevienadibu iegust, ja divas algebriskas izteiksmes savieno ar
nevienadibas zimi.

1
o 4y — — +3>2% —1;
x

e 3z —2242<0;

S5 — 1 2+ 3x
) < .
T+ 2 rz—1

Nevienadibas atrisinajumu kopu veido visas mainiga lieluma vertibas, kuras
ievietojot nevienadiba, iegtist pareizu skaitlisku nevienadibu.

Piemeéram, 3¢ — 12 > x + 4.

Atrisinajumu kopa x € (8; +00).

Ekvivalentas nevienadibas ir tadas nevienadibas, kuru atrisinajumu kopas sakrit.

Piemeram,

x
1) 3 < 2x —4un 5x > 12 r ekvivalentas nevienadibas,

2) 8—5x>x—10un 3z — 1 < 10 nav ekvivalentas nevienadibas,

A(a:) > B(x)
A(a:) < B(x)
A(:c) > B(x)

A(z) < B(x)

Ja x = 10 ievieto nevienadiba, tad iegust
3-10-12>10+14

jeb 18 > 14 - pareiza nevienadiba.

Ja xz = 5 ievieto nevienadiba, tad iegust
3:5—12 > 544 jeb 3 > 9 - aplama nevienadiba.

jo tam ir vienadas atrisinajumu Kkopas:
x € [2.4;400).

e Nevienadibas A(x) < B(x)un B(x) > A(x) ir ekvivalentas.

e Nevienadibas A(z) < B(x)un A(x) — B(x) < 0ir ekvivalentas.

A(z)

> 0un A(x) - B(x) > 0ir ekvivalentas.
B(z)

e Nevienadibas

Ekvivalentas nevienadibas var iegtt, veicot ekvivalentus parveidojumus.




NEVIENADIBU EKVIVALENTI PARVEIDOJUMI

e Nevienadibas abam pusem wvar pieskaitit vai atpemt vienu un to pasu skaitli vai
algebrisku izteiksmi, kas nemaina nevienadibas definicijas apgabalu.

4 — 3 > 21, &
(4 — 3) +3 > 21 + 3,
4 > 24.

e Nevienadibas abas puses

var reizinat var dalit ar vienu un to pasu pozitivu skaitls vai algebrisku
izteiksmi, kas nemaina nevienadibas definicijas apgabalu un kuras vertibas ir pozitivas visa
definicijas apgabala.

252 > 100 ):25@ x> 4

x+ 2
x2 1+ 3
w+2<6(w2+3).

<6 ’~(x2+3)>0<:>

e Nevienadibas abas puses
reizinot vai dalot ar vienu un to pasu negativu skaitli vai tadu algebrisku
izteiksmi, kas nemaina nevienadibas definicijas apgabalu un kuras vertibas ir negativas visa

3z < 15 ‘ (=3) & & > —5.
3z + 2

> —5 nedrikst ’ (z—1)

definicijas apgabala, maina nevienadibas zimi uz pretejo. x—1
1. uzdevums. Noteikt, vai dotas nevienadibas ir ekvivalentas? Atrisinajums.
1
a) x+5— > —x — 3 — un rT+5>—x—3; a)
r—4 r—4

3 3
b) —g(2w—1)<—g(a:—|—2) . 2r—1<z+2;

c) 3r—1<x+3 un (Bz—1)2< (z+3)?%;

1 1
d 22 1 241.
) 2:c2+zc+1>w2—|—1 b vir el >aty




LINEARAS NEVIENADIBAS

Definicija. Par linearu nevienadibu sauc nevienadibu, kas satur mainigo pirmaja
pakape.
ar+b>0, ar+b<0, axr+b>0, axr+b<0, a,beR.

5 —2x < —2;
3.5 < 2x—1.5

Lai atrisinatu linearu nevienadibu, rikojas sadi:

e ckvivalenti parveido nevienadibu ta, lai locekli ar mainigo (jeb nezinamo) butu
viena nevienadibas puse, bet zinamie locekli - otra puse;

e vienkarso izteiksmes katra nevienadibas puse;
e pieraksta atrisinajumu kopu.

Nevienadibas atrisinajumu kopu var attelot uz skaitlu ass, iekrasojot vai iesvitrojot
atbilstoso skaitlu ass dalu.

2z — 7.4 > 4.6 + 3z

\
20 —3x > 4.6+ 74
\
—z>12 |- (-1)
\
x < —12 jeb x € (—oo0;—12]
® >
—12 X

1. zim.

2. uzdevums. Atrisinat divkarsu nevienadibu —4 < -3z —1< 7.

—4< -3z —1<23 ‘+1
_3< 3z <24 ‘:(—3)

1 =z —8 jeb

—% T

2. z1m.

LINEARAS NEVIENADIBAS ATRISINAJUMU KOPA
e Ja ekvivalentu parveidojumu rezultata iegiita aplama skaitliska nevienadiba , tad

tas nozime, ka dotas nevienadibas atrisinajumu kopa ir tuksSa kopa .

e Ja ekvivalentu parveidojumu rezultata ieguta patiesa skaitliska nevienadiba , tad

tas nozime, ka dotas nevienadibas atrisinajumu kopa ir wvisu realo skaitlu kopa (R) .

5¢+2 > 2x — (—7 — 3x)

33—z <2x+ (6 —3x)

1
—x+7>x—2



KVADRATNEVIENADIBAS

Definicija. Par kvadratnevienadibu sauc nevienadibu, kurai ir veids

522 +2x —1>0;  4x%+ > 100;

ax?+bxr+c>0(> <, <), kar a#0;a,b,ceR. -2z +x <0; (x—1)(x+2)<0.
Lai atrisinatu kvadratnevienadibu, rikojas sadi: 4x + 5 > x?
I
e ckvivalenti parveido nevienadibu ta, lai visi locekli buitu viena nevienadibas puse; —x24+4x+5>0
4

e parveido, lai a > 0; (sis punkts nav obligats)

e atrod kvadrattrinoma saknes;

e atliek iegtitas saknes uz skaitlu ass un uzskice parabolu;
e iesvitro prasito intervalu;

e pieraksta atrisinajumu kopu.

x> —4xr—5<0

4+ /16 420
T

T1,2 = 2 1 = —1 Lo = 5
|
~\/’5 T

3. zim

x € (—1;5)

Kvadratnevienadibas atrisinajumu kopa ir atkariga no D = b? — 4ac zimes.

’ ar® +br+c¢>0

e D>0;3a>0;x, - kvadrattrinoma saknes
x € (—oojw1) J(w2; +00)

e D=03a>0;11 = x
x € (—oojw1) J(w1; +00)

e D < 0;a > 0Okvadrattrinomam realo saknu nav
x € (—oo;+00)

. Z11m.

N\

T =T

. Zim.

. Z1im.

]y

3. uzdevums. Atrisinat kvadratnevienadibas:
a) 0.5(x —0.2)(x+3) > 0;

b) > — 8x + 16 > 0;

c) x> —6x+14 > 0.



ar® +br +c<0
4. uzdevums. lekraso atrisinajumu kopu un pieraksti atbildi 5. uzdevums. Atrisinat kvadratnevienadibas:
e D>0;3a>0;x,, - kvadrattrinoma saknes Aw_f 2) (z—1)2 <0
7. zim.
e D=03;a>0;x, = x> \j
> b) 22?2 — 3z +5 < 0;
8. zim.
e D < 0;a > 0kvadrattrinomam realo saknu nav
> c) x> —16 < 0.
9. zim.
6. uzdevums. Atrisinat nevienadibu z* — 9x2 < 0.
S . 7. uzdevums.
Atrisinajums. Apzime x2 =t > 0, tad z* = t2, o o 4 2
tatad 2 — 9t < 0 \ / Atrisinat nevienadibu x* 4 36 < 13x~.
t(t — 9) <0 0 9 Y
kvadrattrinoma saknes t; = 0, t; = 9; \_/
10. zim.
kvadratnevienadibas atrisinajums
0<t <9
0 <z* <9
0 < x? x? >0 ; =
x? <9 (x—3)(x+3)<0
-3 3 1
11. zim.
Atbilde: z € (—3; 0) J(0; 3).




DALVEIDA NEVIENADIBAS
Definicija. Par dalveida nevienadibu sauc nevienadibu, kura mainigais
atrodas sauceja.

% >0 (2, <, <), kar f(@), g(=) ir polinomi, g(x) # 0.

1 x T — 2 3—x
x+ 5 z—1 z+1 z—1
x> —-3x+5 x? r+6
T2 <o, +1< 280
22 —3x —1 r—3 x—3

Risinot dalveida nevienadibas

e visus loceklus parnes viena puse;

e parveido izteiksmi par dalu.

Dalveida nevienadibas var atrisinat ar intervalu metodz: .

Algoritma sola.

1. Katru polinomu, kas ietilpst kreisas puses izteiksme, pielidzina nullei
un atrisina iegiitos vienadojumus (atrod saknes).

2. legutas vertibas (saknes) atlieck uz skaitlu ass (tas iekrasojot
vai neiekrasojot, atkariba no nevienadibas zimes un nevienadibas
definicijas apgabala), tada veida sadala to intervalos.

3. Nosaka katra reizinataja zimi katra intervala, izveloties kadu ta
ieksejo punktu.
4. Nosaka nevienadibas kreisas puses zimi katra intervala.

5. Atzime (iekraso uz skaitlu ass) tos intervalus, kas atbilst nevienadibas
veidam.

6. Pieraksta atbildi.

2¢3 —Tx? — 264+ 7

8. uzdevums. Atrisinat >
5 — a2 -

203 — T2 —2x+7=0 5—a2=

2z(z* —1) = 7(z*—1) =0 2?2 —5=0

(> =122 —7)=0 (z —V5)(x++v5) =0
(=1 (z+1)(2x—-7)=0 zy =5 25 = /5

r1=1,29=—-1;, 23=3.5
—0o0 + oo
_3 L2 : 0 : 2 : 3 -
—\5 ¢ 41 ¢ 11 ¢ V51 ¢ 550 T
| | | | |
| | | | |
L e e e S S N N .
S I T O R = A S
2x — 7 — : — : _ : _ : — : +
| | | | |
5—a? — L+ + 0+ i
I I I I I
SO ! COCH ol ) (! CE) (,): O (+): e _ ()
12. zim.
— 0 —+ o0
O &—8 O & : 8
~v5 -1 1 5 35 7
13. zim.



9. uzdevums. Atrisinat nevienadibas:

(x —2)
<0

2) z(z —1)

b) 22 +8x 47
42 +4x + 1
3 25x

c) >
r—5 r—>5

) T < 3

T+ 2 r—3




NEVIENADIBAS, KAS SATUR MODULUS
f(@)| <a, |f@@)|>a, |f@@)|<a, |f(@)>a, a€R

Nevienadibu ar moduli atrisinasanai var izmantot modula definiciju vai modula grafisko interpretaciju.

0
’w} _ x, ja x>0, @ t @ 5
| —x, ja x<O0. —b b
14. Zim. |z|[=b>0
10. uzdevums. Atrisinat nevienadibu } x4+ 3 ‘ < 2. 12. uzdevums. Atrisinat nevienadibu
—|xz+25]>—-1.5.
r+3<2 z+3=0 = z=-3
—(x+3) <2
r<—1 2 soli pa i 2 soli pa
—r <5 kreisi no (—3) Elabi no (—3)
I N~
r<—1 ; ¥ + :
r> =5 -5 -4 -3 -2 —1 x
15. zim. -5 —1
v (=5 1) 5. zim. z € (—5; —1)
13. uzdevums. Atrisinat nevienadibu
11. uzdevums. Atrisinat nevienadibu } 5—=x ‘ >1. ‘ x? + 4w + 2 ‘ > 1.
p-w>1 b—x=0 = z=5
—5—x)>1
<4 t >
x>6 4 5) 6 X
16. zIm. —00; 4 :
v € (00 4) (6 +00) 6. zim. z € (—o0; 4)|J(6; +00)




x + 2
14. uzdevums. Atrisinat nevienadibu = ’ <3. 15. uzdevums. Atrisinat nevienadibu
2
3<tPiog o - 3‘ <4
T x—1" = =
z+1
_ ® »
:E—|—2Z_3 4z 1ZO _|__i — 1 4+ X
r—1 z—1
~ <~ P -
x+§§3 L—{fgo e 1425 — Z
T v 17. zim.
Atbilde: x € (—o0; 0.25](J[2.5;+00)
o . x4+ 2 C L
16. uzdevums. Atrisinat nevienadibu > 3. 17. uzdevums. Atrisinat nevienadibu
m —_—
x+ 2 x + 2 —
253 i 2 <3 il Y
xr—1 z—1 rx+ 1]
—2x +5 B 4o — 1
x—1 x—1
2x — 5
0
x—1
® @ '
1 2; X i 1 x
: —
1 1 23 X
18. zim.
Atbilde: x € [0.25;5 1) |J(1;2.5]

10



